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Εκδοτικό Σημείωμα 

* 

Το πέμπτο τεύχος της Δέλτου είναι αφιερωμένο στον μεγάλο Έλληνα 

διανοητή, δοκιμιογράφο, πεζογράφο και θεατρικό συγγραφέα Γιώργο 

Θεοτοκά, μια από τις κορυφαίες φυσιογνωμίες της γενιάς του 1930. 
Δημοκρατικός, φίλος και συνεργάτης του Λουκή Ακρίτα και του Γεωργίου 

Παπανδρέου, πρόβαλε και υποστήριξε σθεναρά, προπολεμικά και 

μεταπολεμικά, την ιδέα της ευρωπα'ίκής πορείας της Ελλάδας και της 

προσήλωσής της στη Δύση. Διαφώνησε, θεωρώντας άκαιρη, με τη δυναμική 

ανακίνηση του Κυπριακού στη δεκαετία του '50, επειδή θα έφερνε την 

Ελλάδα αντιμέτωπη με τους Ευρωπαίους συμμάχους της και ιδιαίτερα με την 

Αγγλία. 

Πέρα από τα δοκίμιά του με τον έντονο πολιτικό προβληματισμό, μας 

έδωσε δύο συγκλονιστικά μυθιστορήματα, τον Λεωvή και την Αργώ, 

συλλογές διηγημάτων και θεατρικά έργα. Ως περιοδικό , προτείνουμε στους 

αναγνώστες μας να ξεκινήσουν μια επαφή με τον Θεοτοκά, διαβάζοντας τον 

Λεωγή. 

Εκτός από το αφιέρωμα στον Θεοτοκά, που περιλαμβάνει τέσσερα 

κείμενα και ένα εκτεταμένο χρονολόγιο, στο τεύχος αυτό δημοσιεύονται 

μελετήματα που καλύπτουν ένα ευρύ χώρο της νεότερης ελληνικής και 

κυπριακής ιστορίας και μια κριτική βιβλίου. 

Από το τεύχος αυτό καθιερώνουμε τη στήλη Μικροϊστορίες, όπου θα 

δημοσιεύονται σύντομες ιστορικές μαρτυρίες για διάφορα ιστορικά θέματα. 

Η έκδοση του πέμπτου τεύχους καταδεικνύει την αγάπη και τη στήριξή 

σας για το περιοδικό που κυκλοφορεί χωρίς οποιαδήποτε επιχορήγηση ή 

συνεισφορά. Στηρίζεται στις ελάχιστες διαφημίσεις και στα χρήματα της 

διάθεσής του. Γι' αυτό, ζητούμε από όλους διεύρυνση της στήριξής σας με 

την προώθηση και διάδοση της Δέλτου. 

Εμείς θεωρούμε τους αναγνώστες μας ως συνεκδότες και την 

εκδοτική μας προσπάθεια κοινή με τους αναγνώστες του περιοδικού. Μας 

ενώνει, εξάλλου, η αγάπη για την ιστορία. 

Η Συντακτική Επιτροπή 
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Η Δι'Λ τος 5, /ούλιος-Δεκιο'μβριος 2019 

Γιώργος Γεωργής 

Γιώργος Θεοτοκάς και Κύπρος 

* 

Ο Γιώργος Θεοτοκάς δεν επισκέφθηκε ποτέ την Κύπρο σε αντίθεση με τους 

περισσότερους γνωστούς λογοτέχνες της γενιάς του '30. Ούτε υπήρξε 
οικείος με το νησί όπως ο Σεφέρης , ο Ελύτης, ο Μυριβήλης και άλλοι Παρ' 

όλα αυτά , σχέσεις και επαφές του με την Κύπρο ιχνηλατούνται ενωρίς και 

τυγχάνει γενικότερης αναγνώρισης, μεγαλύτερης από πολλούς ομότεχνούς 

του . 

Τα πρώτα βιβλία του , το Ελεύθερο Πvεύμα, που δημοσιεύθηκε το 1929 
και θεωρήθηκε ως το πνευματικό μανιφέστο της γενιάς του '30, και το 

πολιτικό του δοκίμιο Εμπρός σro Κοιvωvικό Πρόβλημα, που εκδόθηκε το 

1932, δεν είχαν καμιά απήχηση στην Κύπρο. Κάποια αίσθηση προκάλεσε το 
μυθιστόρημα Αργώ αλλά οι αναφορές σ' αυτό είναι έμμεσες. Ως είδηση 

δημοσιεύεται για παράδειγμα στο περιοδικό Πάφος που εξέδιδε ο λόγιος 

δικηγόρος ΛοΤζος Φιλίππου η πληροφορία ότι: 

Ο πρεσβευτής της Ρωσσίας σrηv Αθήvα μετάφρασε κω δημοσίευσε 

σro ρώσσlκο περlOδlκό «Διεθvής Λογοτεχvίω) κομμάTlα από το 

μυθισrόρημα «Αργώ» του κ. Θεοτοκά. 1 

Δύο χρόνια αργότερα, το 1938, ο φιλόλογος Κυριάκος Χατζηϊωάννου, 
σε σύντομο κείμενό του στο ίδιο περιοδικό για την παρεπιδημία στην Κύπρο 

του Richard Μ. Dawkins, σημειώνει την αναφορά του Βρετανού ελληνιστή ότι 
«από τα τελευταία λογοτεχνικά βιβλία, που έτυχε να γνωρίσει, ωραίο (time 
book) βρίσκει την Αργώ του Γιώργου Θεοτοκά».2 

Στο ίδιο περιοδικό δημοσιεύεται τον Σεπτέμβριο του 1938 σύντομη 
παρουσίαση της συλλογής με διηγήματα του Γιώργου Θεοτοκά Ευριπιοης 

Πεvτοζάλης κω άλλες lσrOρίες του λογοτέχνη και κριτικού Άντη Περνάρη . 

Σημειώνει για τη συλλογή που είχε κυκλοφορήσει τον προηγούμενο χρόνο 

από τις εκδόσεις «Πυρσός»: 

Ο κ. Θεοτοκάς αποδεlκvύεΤGl κω με το βιβλίο του αυτο εvας 

εξαιρεTlκός μάσroρης του πεζού λόγου. Γλαφυρός, αvαλυTlκός, 

ψυχολόγος, αvατόμος ψυχώv μάλλοιι; πραγμαTlσrής όσο 

1 Βλ. το περιοδικό Πάφος, τόμ. Β', τχ . 8, Πάφος Σεπτέμβρης 1936, σ . 287. 
2 Κυριάκος Χατζηϊωάvvου, «Richard Μ . Dawkins», Πάφος, τόμο Γ ', Τχ . 3, Πάφος Μάιος
lούνιος 1938, σ. 179-180. 
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Η Δέ), lOς 5, /οlίλιος-Δεκέμβριος 2019 

χρειάζεται, κατορθώvει μέσα OTOV τόμο αυτό va χύσει τόσηv 

αΛήθεια απ' τη ζωή με έvα τρόπο ιδιαίτερο που συvαρπάζει. .. 3 

Έκτοτε έχουμε πολλές αναφορές στον Θεοτοκά και το έργο του στον 

κυπριακό Τύπο. Πολλά έχουμε ακόμη να πούμε για τους Κύπριους φίλους και 

συνομιλητές του: τον Αιμίλιο Χουρμούζιο, τον Λουκή Ακρίτα, τον Ευάγγελο 

Λουίζο, χρηματοδότη των Νέωv Γραμμάτωv, τον Μελή ΝικολαΤδη και άλλους. 

Η πιο σημαντική από τις σχέσεις του Θεοτοκά με την Κύπρο υπήρξε η 

συνετή πρόσληψη του Κυπριακού και η διαφοροποίησή του από τους 

σύγχρονούς του πνευματικούς ανθρώπους. Βενιζελογενής κεντρώος λόγιος, 

ήταν σταθερά προσανατολισμένος προς τη Δύση, την Ευρώπη και το ΝΑΤο. 

Θεωρούσε οποιαδήποτε ρήξη της Ελλάδας με τους δυτικούς συμμάχους της 

ως επιζήμια και ιεραρχούσε ως υψίστης σημασίας τις σχέσεις καλής 

γειτονίας με την Τουρκία . Θεωρούσε άκαιρη την ανακίνηση του ζητήματος 

και υποδείκνυε την αντιμετώπισή του με σωφροσύνη, με κριτήριο τα 

συμφέροντα του συνόλου των Ελλήνων. 

Η πρώτη του δημόσια τοποθέτηση για το Κυπριακό έγινε το 1952 στο 
περιοδικό Νέα Εοτία, όταν ζητήθηκε η άποψή του σε έρευνα του περιοδικού 

με θέμα «Η Κύπρος και οι Έλληνες λογοτέχνες». Στην έρευνα συμμετείχαν 

με τοποθετήσεις οι Πέτρος Χάρης, Διονύσιος Κόκκινος, Τάσος Αθανασιάδης 

και άλλοι, καθώς και οι Κύπριοι λογοτέχνες της Αθήνας Λουκής Ακρίτας και 

Μελής ΝικολαΤδης.4 Το θέμα της ένωσης με την Ελλάδα είχε προβληθεί 

επίμονα από την κυπριακή Αριστερά και η Εθναρχία για να την υπερκεράσει 

και να αναλάβει την ηγεσία της απελευθερωτική ς προσπάθειας είχε 

προκηρύξει Δημοψήφισμα που πραγματοποιήθηκε στις 15 Ιανουαρίου 1950. 
Το αίτημα των Κυπρίων συγκινούσε τις λαϊκές μάζες και τους λόγιους στην 

Ελλάδα, αλλά έβρισκε συγκρατημένες τις κυβερνήσεις του Κέντρου που 

είχαν τα ηνία της διακυβέρνησης από το 1944 μέχρι το 1952. Το ίδιο 

διστακτικός ήταν αρχικά και ο νεοεκλεγείς, το 1952, πρωθυπουργός 

στρατάρχης Αλέξανδρος Παπάγος. Στην άλλη όχθη, ο ηγέτης των Ελλήνων 

της Κύπρου Αρχιεπίσκοπος Μακάριος Γ' ήταν αδιάλλακτος και επίμονος στη 

διεκδίκηση της ένωσης της Κύπρου με την Ελλάδα. Στην έρευνα της Νέας 

Εοτίας το σύνολο των ανθρώπων των γραμμάτων που συμμετείχαν 

τοποθετήθηκαν ενθουσιαστικά και πατριωτικά. Μοναδική εξαίρεση ο Γιώργος 

Θεοτοκάς που διατύπωσε ήπιες και συγκρατημένες θέσεις .5 

Οι διαφωνίες γύρω από την ελληνική προσφυγή στον ΟΗΕ, ο 

αυξανόμενος λαϊκισμός γύρω από το Κυπριακό και κυρίως οι ανησυχίες του 

3 Άντης Περνάρης, «Η Κριτική του Βιβλίου», Πάφος, τόμο Γ', τχ. 5, Πάφος Σεπτέμβρης
Οκτώβρης 1938, σ . 319-321. 
4 Ελευθερία, Λευκωσία 5 lουνίου 1952. 
5 Γιώργος Θεοτοκάς, Στοχασμοί και θέσεις. Πολιτικά κείμεvα 1925-1996, τόμο Β', Αθήνα 
1996, σ. 41. 
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Η ΝΑ τος 5. /oυ),ιoς-Δεκt.'μβριoς 2019 

για την πορεία των σχέσεων της Ελλάδας με τα κράτη της Δύσης, τον 
οδήγησαν σ' ένα τολμηρό για την εποχή εγχείρημα. Με άρθρο του στην 
Καθημεριvή στις 22 Δεκεμβρίου 1954 με τίτλο «Έλληνες και Άγγλοι (Σκέψεις 
εξ αφορμής του Κυπριακού)>> επεσήμανε τους κινδύνους από την τροπή που 
έπαιρναν τα πράγματα και ζητούσε: 

Όσοι έχουv rov τρόπο va εκφράζοvται δημοσίως οφείΛουv, όσο 
είvαι καιρός, va κρούσουv rov κώδωvα του κιvδύvου. Και εκείvοl 
από τους δημοσίους άvδρες μας που έχουv πείρα και γvώση τωv 
διεθvώv προβΛημάτωv -και που διατηρούv rfJV ευθυκρισία τους κι 
έvαv lσορροπημέvο πατριωτισμό- πρέπει Va σπεύσουv Va φωτίσουv 
και Va καθοδηγήσουv TOV ΕΛΛηvlκό Λαό, που έχει περιπέσει, 
εξαιτίας του κυπριακού ζητήματος, σε πικρήv απογοήτευση και σε 
μεγάΛη σύγχυση και αμηχαvία .. 

Διατύπωνε στη συνέχεια με παρρησία τις θέσεις του, καταθέτοντας 
έναν διεισδυτικό και πολυδιάστατο προβληματισμό , αποστασιοποιημένο από 
συναισθηματικούς ενθουσιασμούς , αντικειμενικό και σοβαρό . Αφού 
μνημόνευε ενδεικτικά όσα όφειλε η Ελλάδα στη Βρετανία, αναφέροντας τον 
Μπάυρον, τον Κάννιγκ και τον Γλάδστωνα, κατέληγε στον 20ό αιώνα και στη 
συμμετοχή της Ελλάδας σε δύο παγκόσμιους πολέμους στο πλευρό της 
Αγγλίας . Ξεπερνώντας την κοινοτοπία περί αχάριστης Βρετανίας και οφειλών 
προς την Ελλάδα , τόνιζε τη βαθιά δοκιμασμένη συνείδηση της ιστορικής 
αλληλεγγύης, το σύνολο των αξιών που έδεναν Έλληνες και Άγγλους και 
κατέληγε στις ελληνικές οφειλές προς την Αγγλία κατά τη διάρκεια του 200ύ 
αιώνα: 

Οφείλομε, ωοτόσο, κι εμείς μερικά πράγματα, από rfJV άΛΛη μεριά, 
και δεv είvαι καΛή μέθοδος Va τα αποσιωπούμε. Δεv βοηθούμε rfJV 
ηθική και ποΛιτική αvάπτυξη του ΕΛΛηvικού Λαού, καΛΛlεργώvτας 
επίμοvα rfJV ιδέα ότι τα ξέvα έθvη μάς οφείΛουv ποΛΛά και ότι εμείς 
δεv χρωοτούμε ποτέ τίποτα σε καvέvαv. 

Ως ελληνικές οφειλές ανέφερε την αγγλική συμβολή το 1922 για να 
μην καταποντισθεί η Ελλάδα και να υπογράψει μια αξιοπρεπή συνθήκη «χάρη 
στην οποία εξασφαλίστηκε τότε το μέλλον του έθνους». Και συμπλήρωνε με 
θάρρος για την Αγγλία: 

Και το 1944 μας εΛευθέρωσε δύο φορές: rfJV πρώτη από τη 
γερμαvική κατοχή, και τη δεύτερη από εκείvο που συvέβη OTfJV 
υπόΛοιπη Α vατοΛlκή Ευρώπη. Α v δεv ποΛεμούσε εδώ το μικρό 
εκοτρατευτικό της σώμα, πού θα βρισκόταvε τώρα η ΕΛΛάς; ΑΛΛά 
και σήμερα που συζητούμε, κοιτάξετε μια οτιγμή TOV χάρτη της 
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Ευρώπης και συλλογισθείτε: Θα ήταv δυvατό VG κρατηθεί είκοσι 
τέσσερεις ώρες η ελευθερΙα, ο πολιτισμός, η εθvική ύπαρξη του 

Ελληvισμού, GV δεv έβλεπε καvεfς VG διαγράφοvται σιωπηλά, σTOV 
ορf(οvτά μας, οι μεγάλες σκιές τωv πολεμικώv δυvάμεωv της 

Αμερικής και της ΑγγλΙας; Μπορε! VG υπάρξει Ελλάς χωρΙς τους 
αγγλόφωvους συμμάχους που της έδωσε η σύγχροvη παγκόσμια 

/στορΙα; 

Παρόλο που καταλόγιζε την κύρια ευθύνη στους Βρετανούς 

υπουργούς, επιχειρούσε μια νηφάλια ανατομία των ελληνικών λαθών: 

Λάθος ήταv ο φαvατισμέvος τόvος που προσέλαβε συχvά η 

ελληvική προπαγάvδα και η εvθάρρυvση τωv σκηvώv του δρόμου. 

Φαvτά(εται καvεfς σοβαρά ότι οι εκκλήσεις προς το μίσος, οι 

προσβολές ξέvωv σημαιώv και οι καταστροφές γραφείωv και 

βιβλlOθηκώv αποτελούv επιχειρήματα που πρόκειται VG εvισχύσουv 
τη διεθvή μας θέση; nOIOV πάμε VG πείσωμε με τα μέσα αυτά; Ο 
δρόμος μάς μειώvει και μάς εξασθεvεί και, επιπλέοv, καvείς δεv 

ξέρει πού θα σταματήσεΙ. Eίvat το παιγvίδι του Μαθητευόμεvου 

Μάγου που εξαπολύει άλογες δυvάμεις και δεv είvαι, ύστερα, ικαvός 

γα τις κατευθύvεl. Είγαι παιγvίδι με τη φωτιά ... 6 

Ασκούσε στη συνέχεια κριτική στην ανάμειξη του Πανεπιστημίου και 

της Εκκλησίας και τόνιζε ότι όλα αυτά ήταν λάθη, που θα επέφεραν 

αποπροσανατολισμό και κλονισμό των ιδεολογικών αξιών του δυτικού κόσμου 

και θα οδηγούσαν τους νέους σε αναζήτηση νέων προσανατολισμών και 

στροφή «προς τις ιδέες της Μόσχας». 7 

Στη δημόσια τοποθέτηση του Θεοτοκά απάντησε με ιδιωτικό γράμμα ο 

φίλος του Γιώργος Σεφέρης βάζοντας το θέμα σ' ένα άλλο επίπεδο: «το 

κυπριακό ζήτημα είναι πριν απ' όλα ζήτημα καλλιέργειας , ζήτημα κουλτούρας 

με την πλατύτερη έννοια που έχει η λέξη» .8 

Ο Θεοτοκάς δέχθηκε έναν οχετό ύβρεων για το άρθρο του . Η 

απογοήτευσή του τον οδηγεί στη σκέψη να εγκαταλείψει την Ελλάδα. 

Απαντώντας στο γράμμα του Σεφέρη, του γράφει ανάμεσα σε άλλα: 

Δεv ξέρω av έχεις υπόψη σου τις συvέπειες του άρθρου μου εξ' 
αφορμής του Κυπριακού (ητήματος. Με σκέπασε ξαφγικά έvα κύμα 

από βρισιές αvήκουστες και συκοφαγτίες που δεv είχα δοκιμάσει 

6 Γιώργος Θεοτοκάς, «Έλληνες και Άγγλοι (Σκέψεις εξ αφορμής του Κυnριακού}», 
Καθημεριvή, Αθήνα 22 Δεκεμβρίου 1954' Θεοτοκάς , Στοχασμοίκαι θ~σεlς .. , ό.n. , σ. !373. 
7 Γιώργος Γεωργής, Ταξιδεύουμε σε θάΛσσσες επικίvδυvες. Ο Γιωργος Θεστοκας και η 
Κύπρος, Αθήνα 2019, σ. 91 . 
8 Στο ίδιο . 

54 

Η ΔC,ι, ως 5, /οu,ι,ΙΟς-ΔεκέμβΡΙΟς 2019 

άλλη φορά, μολοvότι ε!μαι, γομΙ(ω, ο πλέοv υβρι(όμεγος Έλληγας 
συγγραφέας της γεvεάς μου (θλιβερή φήμη!). Όλος ο οχετός της 
ψευτοπvευματικής, ψευτολογοτεχvικιjς και ψευτοπαvεπιστημιακής 
μας (ωής ξέσπασε απάvω μου, με συγοδεΙα του KfΤPIvou τύπου, 
φυσικά. Όλα αυτά στο όγομα του Έθγους, της Εκκλησίας, τωv 
παραδόσεωv. Γραικύλος, ραγιάς, φραγκολεβαvτfvος -είγαι τα 
επίθετα που άκουσα συχvότερα, με μερικούς υπ;ιγιγμούς της 
ΕστΙας για επαφές με το /nte//igence Service ... 

Και συνέχιζε: 

Απεχθάvομαι τηv οχλοκρατια, τις βαρβαρότητες, τους 
κουτσαβακισμούς, τους ταρταριvισμούς, τηv αγεύθυγη 
συvαισθηματολογία στη διαχε(ριση εθvικώv (ητημάτωγ, το 
ΠαγεπιστήμlO που κατεβαίvει στο επΙπεδο της χυδαιότερης 
δημαγωγΙας, τους μωρούς λογοτέχvες που γράφουv στις 
εφημερΙδες: «Πρέπει γα χυθε! α!μα!)) Εξοργί(ομαι γα βλέπω 
παπάδες va κηρύπουγ το μΙσος, και πολιτικούς Va σκέπτοvται άλλα 
και VG πράπουγ άλλα για Va εfvαι αρεστο! στο πλήθος, χωρίς καμιά 
συvείδηση τωv ιστορικώv συvθηκώv στις οποίες (ούμε και καvέvα 
αίσθημα ευθύγης απέvαvτι arOV τόπο. 9 

Το άρθρο του Θεοτοκά υπήρξε η αφετηρία για μια ευρύτερη συζήτηση 
του Κυπριακού . Δύο μέρες μετά το άρθρο του Θεοτοκά στην KαθημεΡΙVή, 
που διηύθυνε ο Κύπριος λόγιος Αιμίλιος Χουρμούζιος, δημοσιεύθηκε στη 
θέση της επιφυλλίδας στην πρώτη σελίδα της εφημερίδας, άρθρο του 
Κύπριου λόγιου και πολιτευτή Ν.κλ . Λανίτη με τίτλο «Άγγλοι και 'Ελληνες», 
όπου επέκρινε ήπια τις θέσεις του Θεοτοκά και υπερασπιζόταν με ιστορικά 
επιχειρήματα το Πανεπιστήμιο και τον κλήρο. 

Ακολούθησαν αρκετά άρθρα στην Καθημεριvή1 0 με σημαντικότερο το 
κείμενο του Π. Πιπινέλη «Το Κυπριακόν εις το μέλλον: πρώτος σταθμός η 
αυτοδιοίκησις», που δημοσιεύθηκε σε δύο συνέχειες στις 5 και 6 
Φεβρουαρίου 1955. 

Ο Θεοτοκάς με νέο άρθρο του στην Καθημεριγή με τίτλο « Η πορεία 
προς την ελευθερία . Σκέψεις εξ αφορμής του Κυπριακού», στις 16 
Φεβρουαρίου 1955, συμφώνησε με τις θέσεις του Πιπινέλη: 

9 Γ~ώργoς Θεοτοκάς-Γιώργος Σεφέρης, ΑλΛηΛογραφία (1930-1966), Γ . Π . Σαββίδης (εnιμ.), 
Αθηνα 1981 , σ. 159-162. 

10 Βλ. όσ~ σχετικά γράφει ο Ευάνθης Χατζηβασιλείου στο βιβλίο του Στρατηγικές του 
Κυπριακου. Η δεκαετίc: του 1950, Αθήνα 2004, ειδικότερα στο κεφάλαιο «Η δημόσια 
συζητηση για την υψηλη στρατηγική » , σ. 185-232. 
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Με αvαμφισβήτητη αρμοδιότητα και με ευρύτητα σκέψης, ο κ. 

Πlπlvέλης τοποθετεί λαμπρά το ζήτημα μέσα στα πλαίσια τωv 

γεvlκωτέρωv εθvικώv και τωv παγκοσμίωv προβλημάτωv του καιρού 

μας. .. 11 

Στον Θεοτοκά και τον Πιπινέλη απάντησε ξανά επιθετικά αυτή τη φορά 

ο Ν . Κλ. Λανίτης, υποστηρίζοντας ότι «η πορεία προς την ελευθερίαν δεν 

γίνεται διά της δουλείας» και επέμενε στον κίνδυνο αφελληνισμού της 

Κύπρου. 12 

Οι θέσεις του Θεοτοκά και του Πιπινέλη είχαν απήχηση και στην 

Κύπρο , παρόλο που και εκεί εμφανίστηκαν παρόμοιες ύβρεις και επικρίσεις 

εναντίον του. Υπήρξαν φυσικά και εκεί κάποιες νηφάλιες φωνές. Έγραφε 

χαρακτηριστικά κυπριακή εφημερίδα: 

.. .Εάv ο κ. Πlπlvέλης ή ο κ. Θεοτοκάς ευρίσκοvτο εις Κύπροv θα 

εχαρακτηρίζοvτο αμέσως ως απάτριδες ή εχθροί υπ' αριθμόv έvα 

της Κυπριακής Υποθέσεως, αδιάφοροv aV και οι δύο αυτοί 

διακεκριμμέvο/ Έλληvες ούτε όργαvα της Βρεπαvικής 

Κυβερvήσεως είvαι ούτε εχθροί του Κυπριακού Λαού ... 13 

Μετά τις Συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου, ο Θεοτοκάς ένιωσε ότι είχε 

δικαιωθεί. Σε άρθρο του στο Βήμα στις 3 ΜαΤου 1959, έγραφε ανάμεσα σε 
άλλα : 

Πέvτε περίπου χρόvια η Κύπρος επεκράτησε απόλυτα στηv εθvική 

μας ζωή, aav έvα ασυγκράτητο, οδυvηρό, συλλογικό πάθος, που 

έθεσε σε δεύτερη μοίρα όλα τα άλλα προβλήματα. .. 
[ ... ] OTaV ξέσπασε η κρίση στα 1954 και στηv αρχή του 1955, μερικοί 
μετριοπαθείς και αvεξάρτητοι Έλληvες -τέσσερις ή πέvτε, aV δεv 
κάvω λάθος- υποστήριξαv δημόσια τηv αvάγκη μιας πολιτικής 

διαλλακτικότερης από εκείvηv που είχε αρχίσει Va διαγράφεται Η 
ουσία τωv επιχειρημάτωv τους είταv το εθvικό αίτημα για τηv 

αυτοδιάθεση της Κύπρου δεv μπορούσε va ικαvοποιηθεί διά μιας 
αλλά μόvο κατά στάδια. .. 
[ ... ] Προέβλεπαv ακόμη ότι η πολιτική της αδιαλλαξίας θα 

προκαλούσε αvαπόφευκτα προστριβές με τηv Τουρκία και απειλές 

11 Γιώργος Θεοτοκάς, «Η nορεία nρος την ελευθερίαν. Σκέψεις εξ αφορμής του 
Κυnριακού}), Η Καθημεριvή, Αθήνα 16 Φεβρουαρίου 1955. 
12 Γεωργής, ό.π., σ. 105. 
13 Χρόvος, Λεμεσός 5 Μαρτίου 1955. 
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για τηv ελληv/κή μεlOvότητα της Πόλης και το Ο/κουμεvικό 
Πατριαρχείσ. .. 14 

Συμβούλευε ακόμη στο άρθρο του τους Κύπριους να καταστήσουν το 
νησί τους τρίτο πνευματικό κέντρο μετά την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. 
Παρόμοια επιχειρήματα υποστήριξε και σε δήλωση στο περιοδικό Πvευματική 
Κύπροςτο 1961. Στο τέλος, μάλιστα, έκανε την εισήγηση ίδρυσης Ελληνικού 
Πανεπιστημίου στην Κύπρο με τμήματα Τουρκικής και Αραβικής Φιλολογίας. 
Ο σκοπός θα ήταν μακροπρόθεσμος αλλά ιδιαίτερα σημαντικός: να 
προετοιμαστεί σιγά-σιγά η προσέλκυση νέων Μουσουλμάνων στο κλίμα της 
πνευματικής συνεργασίας με τον Ελληνισμό. 15 

Οι εξελίξεις στην Κύπρο μετά το 1960 δικαίωσαν τις θέσεις του 
Θεοτοκά. Ο ίδιος έφυγε νωρίς και δεν είδε την πραγμάτωση των φόβων του. 
Έμεινε να μας προβληματίζει το ήθος, η διορατικότητα και η μετριοπάθειά 
του . 

14 ΤΟ Βήμα, Αθήνα 3 ΜαΊου 1959. 
15 Πvεuματική Κύπρος, τχ. 10, Λευκωσία 1961, σ. 506-507. 
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ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 
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-- ............. 

~OΛιτIKON ΙΗΤΗΜΑ ΤΙθΕΤΩΙ ΔΙΑ ΤΗΝ Ε 
ΟΡΟΕΔΡΟΥ 

Το πρωτοσέλιδο της αθηνα'ίκής εφημερίδας Ελευθερία με την είδηση 

του αιφνίδιου θανάτου του Γιώργου Θεοτοκά 
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